Урок по теме «О выборах хочу все знать (на примере подготовке  к выборам в Темрюкском районе) 9 класс.
Цели урока:
-познакомить учащихся с основами избирательного права в РФ; 
-раскрыть принципы избирательного права в демократическом обществе, права избирателей; 
-сформировать понимание роли различных участников избирательного процесса; 
-содействовать формированию активной гражданской позиции; 
-развивать умение логически мыслить, анализировать, моделировать, решать проблемные задачи; выражать собственные взгляды, аргументировать их, вести дискуссию; 
-познакомить учащихся с историей парламентаризма в России.
-развивать у учащихся умения применять правовые нормы на практике; 
-способствовать выработке навыков исследовательской работы;
-воспитание гражданской ответственности и чувства собственного достоинства, уважения к правам и свободам другого человека;

-формирование способности и готовности к самостоятельному принятию правовых решений.

Основные понятия: федеральный закон, выборы, избиратель, избирательные права, активное избирательное право, пассивное избирательное право;  избирательная система, всеобщее, прямое, тайное голосование, кандидат. 
Основные нормативные документы: Конституция РФ, Федеральный закон “Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации” 

Оборудование: 
· мультимедийный проектор или интерактивная доска, компьютер
· презентация по теме урока; 

· папка с дидактическими материалами к урокам. 

За две недели до проведения урока учащиеся были разделены на 3 группы для осуществления представления своих докладов: «Историки», «Теоретики»,  «Практики».
Ход урока.

Вступительное слово учителя: «Сегодня мы будем говорить об избирательном праве и избирательной системе, о демократических выборах. 
      Наша задача – выяснить, как должны проходить выборы в демократическом государстве, по каким принципам, какие существуют этапы выборов. После окончания школы,  вы станете обладать правом, выбирать и быть избранным. 
     Не все граждане хотят воспользоваться своим избирательным  правом.
     Почему так происходит? Нужно ли идти на выборы? Попробуем разобраться в этих вопросах накануне выборов 14 марта 2010 года».
Выступление группы «Историки». Эта группа рассказывает об истории парламентаризма в России, параллельно показывает слайды, связанные со своей темой. 

   До революции 1905 года Россия была абсолютной монархией, но царские министры убеждали Николая II, что единственный способ успокоить Россию – согласиться на создание выборного органа, хотя и совещательного. Так на свет появился проект министра внутренних дел Булыгина.

Слайд №1
    Во время всеобщей октябрьской забастовки правительство Николая Второго оказалось перед необходимостью выбора: «железной рукой» наводить порядок или пойти на уступки.
    17 октября 1905 года царь подписывает манифест о свободах. Вот выдержки из этого документа.
«2. Не останавливая предназначенных выборов в Государственную Думу, привлечь теперь же к участию в думу в мере возможности те классы населения, которые ныне совсем лишены избирательных прав…
 3. Установить как незыблемое правило, чтобы никакой закон не мог воспринять силу без одобрения Государственной Думы…».

Вывод: Россия стала конституционной монархией.

Слайд №2,3,4


   После октябрьского перевороты большевиков года, 12 ноября 1917 года состоялись первые в России свободные выборы, в них приняли участие 44 млн. человек. Победу на выборах одержала партия эсеров 40 % голосов, на втором месте оказались большевики 23 % голосов, в результате проработав один день (5 января), Учредительное собрание было распущено.
Слайд №5
         В советский период демократические выборы были запрещены и только после «перестройки» 26 марта 1989 года состоялись выборы народных депутатов СССР, это были первые выборы в новейшей истории России на альтернативной основе.
Слайд №6,7,8
    Выступление группы «Теоретиков», которая раскрывает основные принципы демократических выборов. 

     Всеобщность выборов: по Конституции РФ в выборах могут участвовать граждане, достигшие 18 лет, психически здоровые и не содержащиеся в местах лишения свободы. Принцип равенства означает, что каждый избиратель имеет один голос. 

     Прямое избирательное право означает, что каждый избиратель голосует непосредственно за избираемого кандидата. Тайное голосование исключает оказание давления на избирателя в момент голосования. Альтернативность – очень важный принцип выборов, дает возможность сделать выбор из нескольких кандидатов. 
Слайд №9,10, 11,12,13

Характеризуются основные этапы избирательной кампании: назначение выборов, организация избирательных округов, создание избирательных комиссий, регистрация избирателей в установленном порядке, выдвижение кандидатов на выборные должности, предвыборная агитация, процесс голосования на избирательных участках, подведение итогов голосования, установление и оглашение результатов выборов. 
Слайд №14

«Теоретики» рассматривают характерные черты двух главных избирательных систем – пропорциональной и мажоритарной, напоминают об изменениях в избирательном законе, внесенных в 2007 году: выборы в парламент осуществляются только на основе пропорциональной системы и партиям необходимо преодолеть 7-процентный барьер. 

Слайд №15

   Группа «Практиков» рассказывает, как проходила подготовка к выборам 14 марта в Темрюкском районе.
     11 Декабря 2009

УТВЕРЖДЕНА НОВАЯ СХЕМА многомандатных избирательных округов для проведения выборов депутатов Совета муниципального образования Темрюкский район пятого созыва 
- схема границ многомандатных избирательных округов для проведения выборов депутатов Совета муниципального образования Темрюкский район пятого созыва;

- должно избираться 36 депутатов;

- срок полномочий депутатов 5 лет;

- 10 многомандатных избирательных округов;

- количество избирателей, зарегистрированных на территории Темрюкского района, составляет 87556;
- средняя норма представительства избирателей на один депутатский мандат составляет 2432;

- каждый избиратель Темрюкского района наделен одинаковым числом голосов равным трем.

Слайд №16

      Процесс выдвижения кандидатов в депутаты закончился вечером 27 января 2010 года. О своем выдвижении территориальную избирательную комиссию Темрюкская уведомили 115 человек.  

      Представили документы для регистрации 113. 
      Политические партии выдвинули 62 человека, из них: Темрюкское местное отделение КРО ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» - 35 чел., Темрюкское районное отделение КПРФ -12 чел., Краснодарское Региональное отделение ПП «ЛДПР» -11 чел., Региональное отделение политической партии «Справедливая Россия» - 4 человека.

Слайд №17

5 февраля, после проверки избиркома документов кандидатов  и собранных ими подписей, формируется список кандидатов в депутаты.

Слайд №18

  Со дня регистрации до ноля часов за сутки до дня голосования начинается предвыборная агитация, которая проходит в СМИ, выпускаются  печатные,  аудиовизуальные и другие агитационные материалы.
Слайд№19 

    Перед выборами, избирателям доставляется извещение, в котором указан адрес избирательного участка, по которому нужно голосовать, а также инструкция, как и где можно проголосовать досрочно, если Вы будете отсутствовать по месту своего жительства в связи с отпуском, командировкой, учебной деятельности, состоянием здоровья.

Слайд №20
   16 февраля был публикован  список избирательных участков, где граждане бут голосовать 14 марта 2010 года.
Слайд №21
Закрепление в виде теста.
Тест по теме «Избирательное право»
1. Понятие «одномандатный округ» характерно для избирательной системы
А. Мажоритарной
Б. Пропорциональной
Б. Прямого делегирования
В. Многопартийной

2.Верны ли следующие суждения о правах граждан?
А. В референдуме имеет право участвовать гражданин РФ, достигший 
18-летнего возраста
Б. Гражданин, признанный судом недееспособным, не может принимать участия в выборах

1. Верно только А
2. Верно только Б
3. Верны оба суждения
4. Оба суждения неверны.

3. Понятия «пропорциональная», «мажоритарная», «смешанная» относятся к характеристике системы
А.Политической 
Б .Избирательной
В.Партийной
Г.Экономической

4. Всенародное голосование граждан по законопроектам и другим вопросам государственного значения называется: 

А. Консилиум 

Б.  Всероссийский совет 

В.  Референдум
Г.  Выборы
5. Кто руководит избирательной кампанией в масштабах всей страны: 

А. Государственная Дума Российской Федерации
Б. Президент страны
В. Центральная избирательная комиссия Российской Федерации (ЦИК РФ)

Г. Председатель правительства Р.Ф. 

6. Какие два из перечисленных условий говорят о том, что человек не имеет права голосовать? 

А.Двойное гражданство 

Б. Признание его судом недееспособным 

В.Долгое пребывание за границей 

Г. Нахождение в местах лишения свободы по вступившему в силу приговору суда 

Д. Необразованность. 

7. С какого возраста гражданин обладает активным избирательным правом? 

А. 21 год
Б.  18 лет
В.  25 лет
Г.  35 лет
8. Что такое пассивное избирательное право? 

А. Право быть избранным в органы государственной власти и местного самоуправления 

Б. Право избирать в представительные и исполнительные органы власти, начиная от органов государственной власти, вплоть до Президента страны 

В. Право агитировать за того или иного кандидата 
Г.  Право игнорировать выборы
9. С какого возраста вы можете стать депутатом законодательного собрания? 

А. 21 год 

Б. 18 лет 

В. 25 лет

Г. 30 лет 

10. Что такое активное избирательное право? 

А. Право быть избранным в органы государственной власти и местного самоуправления
Б. Право избирать в представительные и исполнительные органы власти, начиная от органов государственной власти, вплоть до Президента страны
В. Право не участвовать в голосовании 
Список литературы:

Введение в обществознание. 8-9 класс. Боголюбов Л.Н. М. «Просвещение».2007.
Конституция РФ. 

Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав граждан РФ». 

